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Was benötigt der Maler und Lackierer, um in seinem Beruf erfolgreich zu sein? Fachwissen in Verbindung mit hand-
werklicher Fähigkeit ergibt die Fachkompetenz, die heute so wichtig ist, um im Beruf zu bestehen. Die Grundlagen
seines Wissens erwirbt der Maler und Lackierer in der Berufsausbildung. 

Ein gutes Lehrbuch leistet ihm nicht nur zur Vor- und Nachbereitung des Unterrichts gute Dienste, es hilft auch dabei,
Herausforderungen in der beruflichen Praxis professionell zu meistern. Damit der Maler und Lackierer nicht vor 
unlösbaren oder nur schwer zu entscheidenden Fragestellungen steht, kommt er nicht umhin, auf Bücher zurück-
zugreifen.

Kennzeichen dieses Buches ist die übersichtliche und kompakte Darstellung der Inhalte. Jedes Kapitel und jedes 
Unterkapitel bildet eine in sich abgeschlossene Einheit. Die Texte in schülergerechter Sprache stehen in engem 
Zusammenhang mit vielen Tabellen, Grafiken und Fotos, wodurch der Lernende die fachlichen Zusammenhänge
leicht begreift.

Das vorliegende Werk „Rechnen, Wirtschaften und Projektieren für Maler und Lackierer“ ergänzt die Fachkunde
„Fachwissen Maler und Lackierer“ um die mathematischen und wirtschaftlichen Fragestellungen. Es wurde nach der
Ausbildungsordnung und dem Rahmenlehrplan zum Ausbildungsberuf Maler und Lackierer konzipiert und eignet
sich bestens zum Einsatz im lernfeldorientierten Unterricht. Die Auszubildenden werden dazu angeregt, sich über ih-
ren Kernberuf hinausgehend zu interessieren und zu informieren.

Das Lehrwerk ist nach folgenden Schwerpunkten gegliedert:

● In den Kapiteln 1 bis 8 erfolgt die Einführung in die mathematischen Grundlagen derjenigen Berechnungen, die
dem  Maler und Lackierer als Grundlagen dienen.

● Die Kapitel 9 bis 22 behandeln umfassend die für Maler und Lackierer geltenden Aufmaßregeln sowie das Schrei-
ben eines Aufmaßes. Die Aufmaßübungen werden exemplarisch in ein übliches Aufmaßformular eingetragen.

● In den Kapiteln 23 und 24 liegt der Schwerpunkt auf der Abrechnung von Malerleistungen durch die Vermittlung
von Grundlagen der Kosten- und Preisberechnung sowie der Lohnberechnung.

● Die Kapitel 25 bis 28 gehen auf Führung eines Malerunternehmens ein. Das Fach Wirtschaftslehre ist als eigenstän-
diges Fach nicht mehr im Rahmenlehrplan enthalten, die Inhalte werden im Rahmen der Lernfelder vermittelt. 

● Das Buch schließt mit den „Technischen Merkblättern“ (Kapitel 29 bis 35), mit denen die Bearbeitung von Kunden-
aufträgen eingeübt werden kann. Sie wurden in Anlehnung an Merkblätter des Marktes entwickelt und stellen In-
formationen zu den wichtigsten Beschichtungsstoffen zur Verfügung.

● Im Anhang finden sich Preislisten, mit denen Preiskalkulationen praxisnah errechnet werden können.

Die Konzeption des Buches basiert auf der langjährigen Erfahrung der Autoren in der schulischen und praktischen
Ausbildung von Malern und Lackierern.

Unseren Lesern wünschen wir viel Freude und Erfolg bei der Erarbeitung und Vertiefung der Fachkenntnisse. 
Hinweise und Ergänzungen, die zur Weiterentwicklung des Buches beitragen, nehmen wir unter der Verlagsadresse
oder per E-Mail (lektorat@europa-lehrmittel.de) dankbar entgegen.

Herbst 2011 Autoren und Verlag
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1 : 1 = 1 – 1 = 0 + 1 = 1 · 1 = 1

Zahlen geben eine Anzahl an, z. B., wie ein Spiel ausge-
gangen ist, wie viele Tore geschossen wurden usw. Man
verwendet Zahlen, um eine Reihenfolge festzulegen, z. B.
Hausnummern. Zahlen geben die Uhrzeit oder einen
Geldbetrag an (Bild 1).

Eine Ziffer dient der Darstellung einer Zahl. In Übersicht 1

sind arabische und römische Ziffern dargestellt.

Längenmaße

Handwerker messen Längen oft mit Messinstrumenten.
Sind diese jedoch auf der Baustelle nicht zur Hand, wird
auch geschätzt. Man sucht sich dazu eine Vergleichs-
größe. Geübte Handwerker beherrschen auch das relativ
genaue Einschätzen von Maßen, indem sie z. B. Längen
traditionell mit ihren Körpermaßen vergleichen (Über-

sicht 2). 
Durch Vergleich mit ähnlichen Situationen, Schätzen und
Überschlagsrechnen erfolgen auch heute noch viele Ent-
scheidungen auf Baustellen (denn der Maler und Lackie-
rer antwortet oft auf Fragen nach dem etwaigen Preis,
Materialverbrauch usw.). Geübte Handwerker sollten da-
her das Schätzen und Überschlagsrechnen üben, sodass
sie nicht ganz falsch mit ihren Prognosen liegen.
In früheren Zeiten wurde häufig mit Handbreite, Fuß,
Schrittlänge oder Elle gemessen. Da die Menschen aber
nicht alle gleich groß waren (und sind), gab es vor allem
dann Streitigkeiten, wenn etwas beim Verkauf gemessen
(und bezahlt) wurde.
Da der Handel durch unterschiedliche Maßeinheiten er-
schwert wurde, einigte man sich auf ein gemeinsames
Grundmaß: das Urmeter (1799 in Paris). Aus sehr wider-
standsfähigem Metall wurde ein Stab hergestellt, auf
dem durch zwei Striche die Länge des Meters festgelegt
wurde.

1.1 Ziffern, Zahlen, Zählweisen

Bild 1: Verschiedene Schreibweisen von Zahlen
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Schritt
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breit

Übersicht 2: Messinstrumente und Vergleichsgrößen

Römische Ziffern Arabische Ziffern

Die römischen Zahlzeichen waren jahrhundertelang gebräuch-
lich.  Das römische Zahlensystem kennt keine 0 und arbeitet
nach einem additiven System mit Basis der 10 und Hilfsbasis
5.

Die „arabischen Ziffern“ verdankt man den Indern. Die indi-
schen Rechenkenntnisse wurden um 800 n. Chr. von arabi-
schen Mathematikern und Kaufleuten übernommen und 300
Jahre später nach Europa gebracht. Daher die Bezeichnung
„arabische Ziffern “.

Erst nach 1500 n. Chr. konnte sich die arabische Schreibweise der Zahlen durchsetzen. Als Begründer des modernen Rechnens
erwies sich Adam Riese (1492 – 1559), sein Lehrbuch „Rechenung auff der linihen und federn…“ (1522) förderte die arabische
Schreibweise von Zahlen im europäischen Raum. Zielgruppe waren wahrscheinlich Lehrlinge kaufmännischer und handwerkli-
cher Berufe.

Übersicht 1: Römische und arabische Ziffern

I V X L C D M

1 5 10 50 100 500 1 000 5 000 10 000

DD DDDD

12 3 4 5 6 7 8 9 0
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1.2 Grundrechenarten und Rechengesetze

Zahlen werden beim Rechnen miteinander kombiniert, diese Kombinationen (oder Rechenwege) werden durch Zei-
chen symbolisiert (Tabelle 1):

Besonders Handwerker müssen die Grundrechenarten sicher beherrschen, sie sind Grundlage für alle überschlägi-
gen und genauen Rechnungen, die ihnen im Alltag begegnen (Übersicht 1). 

43,02 Bahnen werden
benötigt (aufgerundet: 
44 Bahnen)

22,80 m Wandfläche
0,53 m Bahnenbreite  

Übersicht 1: Addition und Subtraktion

Grundriss Erdgeschoss

Eltern
11,00 m2

Bad
5,00 m2

Kinder
18,00 m2 Wohnen

32,00 m2

Küche
8,00 m2

Diele
17,00 m2

WC
2,50 m2

6,
40

5,00

Division Dividend : Divisor = Quotient

Bei der Division dürfen Dividend und Divisor nicht vertauscht
werden. Dividiert man gleiche Größen miteinander, so entste-
hen Zahlen, da sich die Größen wegkürzen. 

=

Dividiert man verschiedene Größen miteinander, 
so entstehen neue Größen. 
22,00 m : 2 Maler = 11 m / Maler 

Sprich: Meter pro Maler, die tapeziert werden sollen.

Addition Summand + Summand = Summe

Nur Größen mit gleichen Maßeinheiten können addiert wer-
den, dabei bleibt die Einheit erhalten.

11,00 m2

+ 5,00 m2

+ 17,00 m2

+ 2,50 m2

+ 8,00 m2

+ 32,00 m2

+ 18,00 m2

= 93,50 m2 Gesamtwohnfläche     

Subtraktion Minuend – Subtrahend = Differenz

Bei der Subtraktion dürfen Minuend und Subtrahend nicht
vertauscht werden. Nur Größen mit gleichen Maßeinheiten
können subtrahiert werden, dabei bleibt die Einheit erhalten. 

93,50 m2 Gesamtwohnfläche 
–  11,00 m2 

–  32,00 m2

– 18,00 m2

= 32,50 m2 die mit Fliesen 
belegt werden.

Multiplikation Faktor · Faktor = Produkt

Bei einer Multiplikation können die Faktoren vertauscht wer-
den. Multipliziert man Größen mit Zahlen, so bleibt die Einheit
der Größe erhalten. 

1,50 m2 · 10 = 15,00 m2

Fensterfläche

Multipliziert man Größen miteinander, so entstehen neue Ein-
heiten. 

5,00 m · 6,40 m = 32,00 m2

Fläche des Wohnzimmers

Sprich: Meter mal Meter gleich Quadratmeter.

Tabelle 1: Mathematische Zeichen und Begriffe

Zeichen Bedeutung Zeichen Bedeutung

+ plus, und, dazu Ù abzüglich

– minus, weniger, weg % Prozent

·  x mal, multipliziert ‰ Promille

/  –– :  ÷ geteilt durch, dividiert π daraus folgt

= gleich † d Durchmesser

Í nicht gleich r Dichte

> größer als r Radius

› gleich oder größer als Œ Länge

< kleiner als h Höhe

‰ gleich oder kleiner als b Bogenlänge

6 unendlich hs Seitenhöhe

fi annähernd gleich, etwa, nicht zwingend U Umfang

‡ entspricht A Fläche

… und so weiter, bis M Mantelfläche

π PI, Kreiszahl = 3,14 O Oberfläche

D Delta, Differenz V Volumen
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